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CONCLUZIILE RAPORTULUI ERA PRIVIND EVALUAREA ACTIVITŀŝII ASFR 
 

Gelu DAE ï Director General AFER 
Mihaela CARABINEANU ï Director ASFR 

George DUMITRU ï Inspector de Stat, ASFR 
 
 

1. INTRODUCERE 

Sistemul Matrix1 este un model de bazŁ de evaluare pe care statele membre ale Uniunii Europene (UE) îl pun în 
aplicare pentru a gestiona siguranŞa feroviarŁ la nivel naŞional. Se compune din cinci elemente principale, ´mpŁrŞite ´n 26 
subelemente diferite. Evaluarea se face pentru fiecare nivel de performanŞŁ în statul membru cu privire la fiecare subelement, 
pe o scarŁ de 1 la 5, unde 1 reprezintŁ performanŞa ad-hoc ĸi 5 reprezintŁ excelenŞa. Evaluarea se bazeazŁ pe o analizŁ de 
documente ´n combinaŞie cu interviurile luate reprezentanŞilor Ministerului, precum ĸi reprezentanŞilor ASFR, dar ĸi din sectorul 
feroviar (Rus / IF, Ims / GI). 
 
2. EXERCIŝIUL DE EVALUARE 

AceastŁ evaluare a sistemului Matrix a fost realizatŁ ca parte a unui exerciŞiu de ŞarŁ prioritarŁ. Programul de ŝŁri 
Prioritare este o activitate pe care ERA o efectueazŁ la cererea Comisiei Europene. Aceasta implicŁ mai multe proiecte diferite 
în cazul în care este evaluat sistemul feroviar dintr-un stat membru ĸi are ca rezultat un raport care rezumŁ concluziile ĸi 
propunerile. Uneori, rezultatele din celelalte proiecte au relevanŞŁ pentru evaluarea Sistemului Matrix. Ori de câte ori este 
cazul, se opereazŁ menŞiuni în acest raport în mod clar.  

Ċn acest sens, au fost fŁcute constatŁri de echipa de evaluare condusŁ de ĸeful de proiect pentru activitŁŞile specifice 
Sistemului Matrix ĸi de coordonatorul Programului de ŝŁri Prioritare pentru România. ExerciŞiul Matrix a început cu o revizuire 
a documentelor pentru a dezvolta o imagine de ansamblu a modului în care Autoritatea de SiguranŞŁ FeroviarŁ Rom©nŁ ï 
ASFR ĸi organizaŞiile din sectorul feroviar îĸi ´ndeplinesc sarcinile legate de siguranŞŁ ertific feratŁ ĸi a inclus surse de 
informaŞii, cum ar fi cele mai recente rapoarte anuale ale ASFR, postate pe adresa electronicŁ a instituŞiei.  

Interviurile iniŞiale Matrix s-au derulat începând cu reuniunea de deschidere în legŁturŁ cu Programul de ŝ©ri Prioritare 
(în octombrie 2014) cu reprezentanŞii ASFR.  

În timpul vizitei la faŞa locului (iunie / iulie 2015), ĸeful de proiect pentru activitŁŞile specifice sistemului Matrix ĸi 
coordonatorul pentru Programul de ŝŁri Prioritare au efectuat interviurile Matrix de tip formal cu directorul ASFR. S-a întocmit o 
schiŞŁ a unei versiuni de raport preliminar privind verificarea ´ncruciĸatŁ, efectuatŁ de personalul ERA cu experienŞŁ de 
evaluare cu sistemul Matrix, pentru a se asigura coerenŞa între diferite alte rapoarte Matrix.  

Rezultatul evaluŁrii Matrix efectuate de cŁtre reprezentanŞii ERA ´n Rom©nia a fost prezentat reprezentanŞilor ASFR în 
decursul unei reuniuni din acest an ĸi ulterior s-a convenit de ambele pŁrŞi asupra evaluŁrii finale. 
 
3. CONSTATŀRI GENERALE 
3.1. Contextul evaluŁrii 

Principalii actori care opereazŁ reglementŁri în sistemul feroviar românesc sunt Ministerul Transporturilor ĸi Autoritatea 
FeroviarŁ Rom©nŁ ï AFER. Ministerul Transporturilor este responsabil de cadrul legislativ pentru reŞeaua de cale feratŁ. Cu 
toate acestea, toate activitŁŞile tehnice sunt efectuate sub tutela ĸi sub supravegherea celor patru organisme aflate sub egida 
AFER respectiv: ASFR (Autoritatea de SiguranŞŁ FeroviarŁ Rom©nŁ), OIFR (Organismul de Investigare Feroviar Român), 
ONFR (Organismul Notificat Feroviar Român) ĸi OLFR (Organismul de LicenŞe Feroviare Rom©n). ASFR se angajeazŁ asupra 
supravegherii tuturor sarcinilor privind siguranŞa feroviarŁ, aĸa cum au fost desemnate în Directiva privind siguranŞa feroviarŁ, 
´mpreunŁ cu activitŁŞi de inspecŞie de stat, control de stat ĸi audituri de supraveghere / evaluare, prevŁzute ´n legislaŞia 
naŞionalŁ din Rom©nia. 
 
3.2. Prezentarea constatŁrilor  
3.2.1. Principalele activitŁŞi 

ASFR elibereazŁ certificate de siguranŞŁ ĸi autorizaŞii de siguranŞŁ, efectu©nd totodatŁ supravegherea ĸi punerea în 
aplicare. ASFR deŞine mandatele legale necesare pentru a-ĸi desfŁĸura ĸi efectua propriile activitŁŞi, precum ĸi pentru a 
efectua mai multe activitŁŞi de supraveghere. Chiar dacŁ ASFR gestioneazŁ bine aceastŁ variaŞie pe plan intern, totuĸi se 
considerŁ cŁ pot fi eficientizate activitŁŞile de supraveghere, în scopul reducerii la minimum a riscului dublŁrii activitŁŞilor.  

ASFR a dezvoltat excelent procesele pentru efectuarea certificŁrii de siguranŞŁ, autorizŁrii de siguranŞŁ ĸi supraveghere. 
România continuŁ sŁ detalieze normele de siguranŞŁ naŞionale ´n vigoare, ceea ce constituie un obstacol pentru sectorul 
feroviar de a-ĸi asuma rŁspunderea sistemului de management al siguranŞei, ´n funcŞie de riscuri. Cu toate acestea, ASFR 
progreseazŁ cu privire la dezvoltarea unei strategii pentru clarificarea cadrului legal naŞional, în paralel cu sprijinirea sectorului 
feroviar pentru dezvoltarea unei culturi pozitive privind siguranŞa feroviarŁ.  

ExistŁ un proces aflat în derulare pentru transpunerea noilor norme ale Uniunii Europene ĸi elaborarea de norme 
naŞionale, inclusiv consultarea cu pŁrŞile interesate. La nivelul ASFR existŁ o deschidere ĸi o dorinŞŁ de a face orice modificŁri 
legislative necesare, atunci sau acolo unde sunt descoperite deficienŞe sau sunt fŁcute propuneri de cŁtre diferiŞi actori din 
sistemul feroviar. 

                                      
1 Sistemul Matrix este un instrument care a fost creat de cŁtre AgenŞia FeroviarŁ EuropeanŁ - ERA, în scopul de a obŞine o mai bunŁ ´nŞelegere a modului în 

care armonizarea siguranŞei feroviare progreseazŁ în cadrul Uniunii Europene (UE), astfel încât ERA ĸi statele membre pot viza mai bine activitŁŞile lor. 
Pentru a înŞelege pe deplin at©t provocŁrile armonizŁrii siguranŞei feroviare în UE, precum ĸi eventualele soluŞii la aceste provocŁri, sistemul Matrix are o 

perspectivŁ mai largŁ dec©t doar cerinŞele de bazŁ ale Directivei privind siguranŞa feroviarŁ (RSD). Acesta combinŁ cerinŞele din RSD cu unele principii  bine 

recunoscute de bunŁ guvernare, identificate de OCDE în 2012 în Cartea "Principii pentru guvernarea autoritŁŞilor de reglementare", fŁrŁ de care ar fi dificil  
pentru atingerea obiectivelor generale ale Directivei privind RSD. Printre altele, sistemul Matrix este folosit pentru a analiza interfeŞele Ministerului de resort 

(respectiv al Transporturilor) ĸi Autoritatea NaŞionalŁ de SiguranŞŁ FeroviarŁ - ASFR (NSA), dar ĸi ´ntre aceste entitŁŞi ĸi sectorul feroviar. De asemenea, s-a 

subliniat faptul cŁ modul în care acestea îĸi îndeplinesc atribuŞiile este (aĸa cum se prevede în Directiva privind RSD) ĸi reflectŁ mŁsura ´n care se strŁduiesc 

pentru ´mbunŁtŁŞirea continuŁ a proceselor lor de activitate cheie. 
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3.2.2. DirecŞie, cooperare ĸi transparenŞŁ 

ExistŁ o politicŁ naŞionalŁ în vigoare pentru transportul feroviar din România care a fost comunicatŁ tuturor actorilor din 
sistemul feroviar. Nu existŁ nici o direcŞie concentratŁ numai asupra siguranŞei feroviare, deoarece este tratatŁ ca o parte 
integrantŁ a politicii de siguranŞŁ. ASFR dispune de politici ĸi obiective aplicate, cuprinse într-un cadru legislativ, acoperitoare 
pentru activitŁŞile de zi cu zi.  

Evaluarea Matrix a României a reliefat faptul cŁ ´n mod regulat, existŁ întâlniri frecvente între Ministerul Transporturilor 
ĸi ASFR pe probleme de siguranŞŁ feroviarŁ. ExistŁ, de asemenea, contacte regulate între ASFR ĸi AI (Ims) ĸi / sau ĊF (Rus), 
pentru a discuta chestiuni similare. În cadrul ASFR, obiectivele generale, procedurile ĸi normele de lucru sunt comunicate clar, 
întregului personal. Schimbul de experienŞŁ ĸi sugestiile cu privire la mŁsurile de ´mbunŁtŁŞire a performanŞei, sunt încurajate 
´n cadrul organizaŞiei. De asemenea, ASFR este foarte activŁ ´n reŞelele ERA ĸi, ´n general, promoveazŁ o activitate de 
susŞinere a abordŁrii UE. Chiar dacŁ Ministerul Transporturilor ĸi ASFR au raportat cŁ au o cooperare bunŁ ´ntre ele, se 
observŁ cŁ nu existŁ totuĸi stabilit p©nŁ ´n prezent un program de ´nt©lniri curente (un forum), ´n care toŞi actorii din sistemul 
feroviar sŁ se ´nt©lneascŁ pentru a discuta ´mpreunŁ probleme de siguranŞŁ feroviarŁ. Singurele activitŁŞi al cŁror caracter se 
apropie de forma unui forum, sunt întâlnirile organizate de cŁtre ASFR pentru a face informŁri cu privire la sectorul feroviar 
privind noua legislaŞie complexŁ. AceastŁ lipsŁ privind o cooperare mai largŁ în sistemul feroviar românesc ar putea fi 
explicatŁ, în parte, de faptul cŁ Ministerul Transporturilor sau ASFR nu au procese comune pentru identificarea ĸi gestionarea 
interfeŞelor acestora cu diferite alte pŁrŞi interesate.  

Opinia generalŁ a reprezentanŞilor sectorului feroviar din Rom©nia este cŁ ASFR este o entitate ce pare a fi abordabilŁ 
ĸi transparentŁ. Aceĸtia au mai precizat ĸi cŁ pot gŁsi o mulŞime a informaŞii utile în paginile web ale ASFR ĸi cŁ nu ezitŁ sŁ 
contacteze aceastŁ organizaŞie în mod direct, în cazul în care existŁ nelŁmuriri. Noile proiecte legislative sunt consultate cu 
sectorul feroviar ´nainte ca un nou regulament sŁ fie finalizat ĸi publicat spre punere în aplicare.  

ASFR a publicat informaŞii detaliate despre activitatea sa pe site-ul propriu, inclusiv procesele sale interne ĸi linii 
directoare pentru sectorul feroviar din România. Cu toate acestea, se pare cŁ existŁ o dificultate în sistemul administrativ 
românesc cu privire la exprimarea în mod clar a criteriilor de luare a deciziilor interne, deoarece acest lucru ar putea constitui o 
modificare ilegalŁ la legislaŞie, prin apariŞia unor amendamente. AceastŁ problemŁ a fost raportatŁ în principal de cŁtre ASFR, 
care are criterii clare de luare a deciziilor, fiind esenŞial pentru organizaŞiile din sectorul feroviar ca ASFR sŁ fie consecventŁ ĸi 
transparentŁ ´n acŞiunile pe care le ´ntreprinde. Prin urmare, România ar putea lua în considerare posibilitatea revizuirii 
criteriilor de luare a deciziilor proprii de cŁtre ASFR.  
 
3.2.2. AbordŁri privind managementul riscului ĸi sistemul de reglementare 

ExistŁ o conĸtientizare a abordŁrii bazate pe risc în România. Cu toate acestea, se pare cŁ cea mai mare parte a 
activitŁŞilor privind managementul riscului se regŁseĸte în activitatea ASFR, care face progrese cŁtre dezvoltarea metodelor 
sistematice pentru a prelucra ĸi promova toate informaŞiile pe care le adunŁ cu privire la operaŞiunile feroviare aflate în curs de 
dezvoltare ĸi prioritŁŞile actorilor din sectorul de resort, precum ĸi planificarea acŞiunilor de supraveghere ĸi modul în care 
aceĸtia ´ĸi ´ndeplinesc sarcinile. De exemplu, aceastŁ informaŞie este folositŁ pentru a determina gradul de risc pe care îl 
atribuie individual, reprezentanŞilor ÎF (Rus) ĸi AI (Ims). ExistŁ ´n continuare un drum lung de parcurs înainte ca sectorul 
feroviar din Rom©nia, sŁ atingŁ un nivel ´nalt de competenŞŁ, suficientŁ ´n abordŁrile bazate pe risc.  

ASFR a identificat necesitatea de a sprijini sectorul feroviar, de a realiza o supraveghere a mai multor servicii de 
transport feroviar, bazatŁ pe evaluarea riscului ĸi în elaborarea unor strategii în acest domeniu. Abordarea generalŁ în sistemul 
de reglementare pare sŁ fie aceea a reacŞiunii mai degrabŁ dec©t a proacŞiunii. AceastŁ constatare este susŞinutŁ ĸi de faptul 
cŁ existŁ puŞine dezbateri între actorii din sistemul feroviar cu privire la problemele de siguranŞŁ feroviarŁ comune ĸi a 
modalitŁŞilor de a le gestiona cât mai judicios cu putinŞŁ. 

Când vine vorba de gestionarea activitŁŞilor în sistemul de reglementare, ASFR pune în aplicare proceduri de 
management al riscului pentru ambele cerinŞe referitor la principale atribuŞii, precum ĸi activitŁŞi de suport ĸi sprijin, cum ar fi 
gestionarea de competenŞelor, care sunt revizuite în mod regulat. ASFR are, de asemenea, un program de audituri interne 
care cuprinde ĸi se deruleazŁ at©t la nivelul central, c©t ĸi la nivelul structurilor sale teritoriale. TotodatŁ, ASFR deruleazŁ în 
prezent ultimele acŞiuni necesare pentru a pune în aplicare un sistem cuprinzŁtor de management al competenŞelor ĸi un 
proces de revizuire periodicŁ la nivelul organizaŞiei. Acestea sunt elemente esenŞiale ce fac obiectul unora dintre punctele tari 
ĸi atributele esenŞiale caracteristice ASFR, care, luate ´mpreunŁ cu politica organizaŞiei ´n ansamblu, obiectivele ĸi strategiile 
pentru atingerea Şintelor pe care ASFR ĸi le-a propus, pot fi dezvoltate în continuare într-un sistem de management integrat.  

În general, imaginea ASFR este a unei organizaŞii bine structurate, având o conducere puternicŁ ĸi motivatŁ. De 
asemenea, ASFR are sisteme proprii de gestionare a documentelor, care sŁ facŁ posibilŁ urmŁrirea deciziilor, deŞin©nd 
totodatŁ ĸi un proces de evaluare internŁ ĸi de ´nvŁŞare pentru ´mbunŁtŁŞirea performanŞei din experienŞŁ proprie, at©t a 
aspectelor pozitive, c©t ĸi a deficienŞelor. ExistŁ ĸi alte domenii de dezvoltare a sistemului de reglementare în materie de 
gestionare a riscurilor la nivelul ASFR.  
 
3.2.4. Prezentarea generalŁ a nivelurilor 

În continuare este prezentatŁ o imagine de ansamblu a rezultatelor privind evaluarea Matrix a României. Subelementul 
la care se face referire ´n diagrama stadiilor de evoluŞie a activitŁŞilor proprii ale ASFR (figura 1), a atins diverse niveluri, aspect 
care nu este ´nsŁ relevant pentru România. 
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Fig. 1. Diagrama stadiilor de evoluŞie a activitŁŞilor proprii ale ASFR 

 
 

4. CONCLUZII 
4.1. Puncte tari 

ASFR este o entitate conĸtientŁ de problemele întâmpinate de sistemul feroviar din România ĸi este motivatŁ pentru a 
face schimbŁri pozitive. De asemenea, ASFR ĸi-a declarat sprijinul cu fermitate pentru susŞinerea obiectivelor UE privind cŁile 
ferate din Europa ĸi salutŁ deschiderea pieŞei de resort ´n domeniu. În acest scop, ASFR s-a declarat deschisŁ pentru 
adoptarea de bune practici de la alte organizaŞii, atât în interiorul , cât ĸi ´n afara pieŞei feroviare comune. ASFR demonstreazŁ 
astfel dorinŞa de a ´mbunŁtŁŞi propria performanŞŁ. În mod specific, prin accentul pus pe competenŞa personalului ĸi pe 
performanŞa de comunicare str©nsŁ între managementul organizaŞiei ĸi personal. 

Nu existŁ ´ncŁ relaŞii de cooperare bine evidenŞiate ´ntre actorii implicaŞi ´n sectorul feroviar din Rom©nia, ´nsŁ ASFR 
cautŁ feedback-ul din acest sector ´n mod regulat, program©nd ĸedinŞe ĸi ´nt©lniri bilaterale cu reprezentanŞii sectorului 
feroviar. AceastŁ abordare are potenŞialul de a deschide dezbaterea între pŁrŞile interesate ĸi pentru schimbul de informaŞii 
privind bunele practici. 

TotodatŁ, ASFR promoveazŁ în mod activ ĸi constant abordarea bazatŁ pe evaluarea riscurilor asociate pericolelor din 
sectorul de activitate feroviarŁ, precum ĸi un management al riscurilor, atât în cadrul propriilor proceduri, c©t ĸi prin 
interacŞiunea proactivŁ cu sectorul de resort, subliniind ´n acelaĸi timp beneficiile pozitive pentru mediul de afaceri de pe piaŞa 
de transport feroviar. ASFR se preocupŁ ´n acelaĸi timp ĸi de punerea ´n aplicare a unui sistem de evaluare a nivelurilor de 
risc. Acest lucru are potenŞialul de a fi un instrument puternic atât pentru motivarea ĸi monitorizarea progresului sectorului 
feroviar, c©t ĸi pentru punerea în aplicare a unei abordŁri bazate pe risc ĸi pe baza unor sisteme eficiente de management al 
siguranŞei feroviare. 

ASFR recunoaĸte importanŞa unei culturi pozitive de siguranŞŁ pentru punerea în aplicare eficientŁ a sistemului de 
management al siguranŞei. ASFR este o organizaŞie conĸtientŁ de problemele care decurg din regimul de sancŞiuni (astfel cum 
este prevŁzut în legislaŞia rom©neascŁ, respectiv în Legea 53/2003), ´n legŁturŁ cu o influenŞŁ negativŁ cu privire la raportŁri 
sau o culturŁ în domeniul siguranŞei ´n sistemul feroviar. Atunci c©nd se aplicŁ sancŞiuni ´n cadrul activitŁŞilor de inspecŞie de 
stat, ASFR ´ncearcŁ sŁ direcŞioneze amenzile la nivel de management de top. 

Ca parte a activitŁŞilor de supraveghere privind managementul siguranŞei feroviare, ASFR aplicŁ ĸi alte mŁsuri folosind 
domeniul de aplicare completŁ privind rŁspunsuri posibile, dupŁ caz. Astfel, recent, ASFR a revocat un certificat de siguranŞŁ 
partea B de la un operator de transport feroviar (´ntreprindere feroviarŁ ï ÎF). 

Angajamentul ASFR constŁ ´n aplicarea mŁsurilor adecvate ´mpreunŁ cu o abordare pro-activŁ, utilizând auditurile de 
supraveghere ca o oportunitate de ´nvŁŞare, precum ĸi sŁ demonstreze bune practici în aplicarea metodelor de siguranŞŁ 
comune (CSM) privind supravegherea.   
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4.2.     OportunitŁŞile de ´mbunŁtŁŞire 

Cadrul legislativ pentru funcŞionarea cŁilor ferate în România este în principal un set extins de reglementŁri obligatorii. 
Pe de o parte, aĸa cum s-a explicat de cŁtre reprezentanŞii ASFR, acesta este în fapt un sprijin important pentru noii actori 
intraŞi pe piaŞa de resort a transporturilor feroviare. Pe de altŁ parte, este efectiv un obstacol în calea punerii în aplicare a unei 
abordŁri bazate pe risc de cŁtre pŁrŞile interesate privind operativitatea acŞiunilor, precum ĸi pentru dezvoltarea unor procese ĸi 
a unor proceduri prin sisteme de management de siguranŞŁ pentru siguranŞa activitŁŞilor.  

Provocarea majorŁ pentru sectorul feroviar ´n urmŁtorii ani va consta în preluarea responsabilitŁŞilor care ´i revin pentru 
siguranŞa feroviarŁ ĸi o abordare bazatŁ pe risc cu privire la activitŁŞile curente, în acest cadru de reglementare existent, scopul 
fiind atingerea obiectivelor de siguranŞŁ din regulament prin propriile mŁsuri ĸi proceduri.  

ExistŁ o sarcinŁ dificilŁ de urmat pentru ASFR pentru a gestiona acest proces de schimbare complex, precum ĸi pentru 
a atinge totodatŁ un echilibru între transformarea cadrului de reglementare, pentru a promova cu maturitate sectorul feroviar, 
prin eliminarea regulilor prescriptive ĸi asigurarea siguranŞei ´n domeniul transporturilor pe calea feratŁ, p©nŁ c©nd sectorul 
devine progresiv mai puŞin dependent de acest sprijin, prin sisteme eficiente proprii de management al siguranŞei feroviare. 
ASFR este in curs de dezvoltare a unui instrument pentru a nota gradual ĸi a clasifica riscul în mod individual pentru fiecare 
dintre companiile din sectorul feroviar, care va ajuta acest proces evolutiv. Cu toate acestea, va fi, de asemenea, necesarŁ  o 
gestionare mai structuratŁ a cadrului de reglementare feroviarŁ în sine, cu obiective clare, cu scopul revizuirii ĸi evaluŁrii 
eficacitŁŞii legislaŞiei ĸi de a dezvolta o migrare strategicŁ pentru reformarea acestuia, în conformitate cu politicile de transport 
din Uniunea EuropeanŁ. 

De asemenea, ASFR va institui dezbaterea în rândul pŁrŞilor interesate de sectorul feroviar, pentru identificarea 
problemelor comune de securitate în vederea contactelor ĸi de informare periodicŁ a sesiunilor strânse cu sectorul feroviar. 
TotodatŁ, ASFR va lua în considerare cel mai bun mod de abordare ĸi de facilitare a schimbului de bune practici. Acest lucru 
va fi un beneficiu pentru gestionarea proceselor de schimbare descrise mai sus. 
 
5. OBSERVAŝII SUPLIMENTARE  

Raportul ERA prezintŁ pe larg temele care au fost abordate ´n acest material informativ. De asemenea, acest raport va 
fi inclus ĸi ´n raportul final al lucrŁrii de evaluare din cadrul Proiectului de ŝ©ri Prioritare, pentru România. 
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